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РЕФЕРАТ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ НА ТЕМУ: 

«МІЖОСОБИСТІСНІ СТОСУНКИ В КЛАСІ ЯК ЧИННИК 

СХИЛЬНОСТІ ДО СУЇЦИДАЛЬНОЇ ПОВЕДІНКИ» 

 

Актуальність роботи. Суїциди являють собою одну з найактуальніших 

проблем у сучасному світі. За даними Всесвітньої організації охорони 

здоров’я (ВОЗ), щорічно в світі близько 800 тисяч людей помирають внаслідок 

суїциду. Самогубства є другою за поширеністю причиною смерті серед осіб 

віком від 15 до 29 років. Підлітковий вік є одним із найбільш складних періодів 

у розвитку людини. Незважаючи на те, що він триває відносно короткий 

проміжок часу ( від 14 до 18 років), цей період майже в повній мірі визначає 

подальше життя індивіда. 

В підлітковому віці відбувається формування характеру і інших 

особливостей особистості, оскільки підлітки переходять від опікуваного 

дорослими дитинства до самостійності, змінюють шкільне навчання на інші 

види соціальної діяльності, та стикаються х гормональними змінами в 

організмі. Це робить їх особливо вразливими та схильними до негативних 

впливів середовища. Основними концепціями цього періоду є самопізнання, 

самовираження та самовдосконалення. Спілкування стає провідною формою 

діяльності, оскільки воно грає ключову роль у розвитку самосвідомості та 

становлення позитивного образу «Я». Через нього формуються світогляд, 

система цінностей та моральні якості особистості. 

Суїцидальна поведінка підлітків, маючи схожість з діями дорослих, 

відрізняється віковою своєрідністю. Їм характерна підвищена вразливість і 

сугестивність, здатність яскраво відчувати і переживати, схильність до 

коливань настрою, егоцентрична спрямованість, імпульсивність у прийнятті 

рішень. Нерідкі випадки, коли самогубство підлітків викликається гнівом, 

протестом, злістю чи бажанням покарати себе та інших. Також у перехідний 

період підліткового віку збільшується тенденція до самоаналізу, 

песимістичного оцінювання навколишнього світу та власної особистості. 
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Емоційна нестабільність часто призводить до суїциду і в наш час розглядається 

як один з можливих варіантів вікової кризи у майже чверті здорових підлітків. 

У психології проблемою міжособистісних взаємин займалось чимало 

вчених, зокрема О. Бодальов, Є. Головаха, М. Каган, Я. Коломінський, В. 

Мясищев, М. Обозов та ін. Власне відносини між підлітками досліджували Ж. 

Піаже, С. Рубінштейн, Л. Виготський, Л. Божович. 

Українські науковці, зокрема Ю. Александров, В. Глушков, В. Войцех, 

С. Жабокрицький, М. Мелентьєв, В. Москалець, О. Моховиков, Г. Пілягіна, 

В. Сулицький, А. Тищенко, А. Чупріков, В. Шаповалов, С. Яковенко, Н. 

Ярмиш та інші, вивчали питання самогубства, його причини та способи 

запобігання, а також розрізнялися у своїх думках щодо визначення та 

розуміння цього явища. 

Об’єкт дослідження – схильність до суїцидальної поведінки. 

Предмет дослідження - міжособистісні стосунки в класі, як чинник 

схильності підлітків до суїцидальної поведінки. 

Мета дослідження – теоретично і емпірично дослідити вплив 

міжособистісних стосунків старших школярів на схильність до суїцидальної 

поведінки серед них, та запропонувати шляхи поліпшення  міжособистісних 

стосунків у класі. 

Завдання: 

1. Теоретично дослідити поняття «суїцид» та  «суїцидальна поведінка». 

2. Визначити детермінанти суїцидальної поведінки у підлітковому віці. 

3. Охарактеризувати міжособистісні стосунки старших школярів та 

визначити їх вплив на суїцидальну поведінку зазначених осіб. 

4. Здійснити емпіричне дослідження міжособистісних відносин в класі  та 

дослідити їх вплив на схильність до суїцидальної поведінки. 

5. Розробити тренінгову програму для поліпшення  міжособистісних 

стосунків у  шкільному класі. 

Методи дослідження. Для досягнення мети та реалізації завдань було 

використано комплекс методів: теоретичні – аналіз, синтез, узагальнення, 
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систематизація, структурування; емпіричні – тестування, бесіда, 

психодіагностичні методики: Методика визначення схильності до 

суїцидальної поведінки (М. Горська); Методика первинної діагностики та 

виявлення дітей «групи ризику» (М. Рожков, М. Ковальчук); Тест на виявлення 

підліткової депресії (В. Казанська) та Методика діагностики міжособистісних 

відносин Лірі. 

Наукова новизна та теоретичне значення. 

Уперше:  

-  розроблено унікальну програму тренінгу із покращення міжособистісних 

стосунків у шкільному класі; 

дістало подальшого розвитку: 

- феномен раннього виявлення суїцидальних схильностей, зокрема 

міжособистісні стосунки в класі як можливий чинник схильності підлітків до 

прояву суїцидальної поведінки 

Практичне значення дослідження. Полягає в тому що матеріали 

кваліфікаційної роботи  можуть бути використані: шкільним психологом, 

класним керівником, соціальним педагогом для запобігання суїцидальній 

поведінки у підлітків. 

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота 

складається зі вступу, трьох розділів, поділених на підрозділи, висновків до 

розділів, загальних висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Загальний обсяг кваліфікаційної роботи – 88 сторінка, основний обсяг – 65 

сторінок. Робота містить додатки. 

У першому розділі «Теоретичне дослідження міжособистісних 

стосунків як чинника схильності підлітків до суїцидальної поведінки» 

проаналізовано основні підходи до вивчення проблеми міжособистісних 

відносин підлітків як чинника до суїцидальної поведінки, розглянуто сутність 

та психологічна характеристика понять «суїцид» та «суїцидальна поведінка», 

визначено детермінанти суїцидальної поведінки в підлітковому віці, 
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обґрунтовано вплив міжособистісних стосунків в класі на схильність до 

суїцидальної поведінки. 

Суїцид потрібно розуміти і попередити, а не сліпо засуджувати. 

Пояснення суті самогубства має історичне коріння, що тісно пов’язане з 

поглядами на це явище, які віддавна впливали на суспільне уявлення. У 

минулому самогубців вважали злими духами, у середньовіччі а саме в 

християнські часи – одержимими бісами; сучасні думки часто стверджують 

що самогубство може бути результатом психічних проблем. Термін суїцид або 

самогубство позначає акт навмисного позбавлення себе життя, та 

розглядаються багатьма авторами, як слова синоніми. Суїцидальна 

поведінка – це поведінка, яка включає в себе думки про суїцид (або ідею), 

планування самогубства, суїцидальні спроби та сам суїцид. 

Для кращого розуміння потрібно зазначити що поняття «детермінанти» 

та «чинники» в цій роботі використовуються як синоніми. 

Досліджуються різні психологічні фактори, які спричиняють появу 

суїцидальної поведінки серед підлітків, проте найпоширенішими є емоційна 

нестійкість, самотність, самооцінка, імпульсивність, безнадійність, 

безпорадність, стрес, сугестивність, наслідування та зниження цінності життя. 

У підлітковому віці усвідомлення смерті не включає реальний ризик 

втрати життя, що може знизити його цінність, але не завжди усвідомлюється. 

Це частково обумовлено самооцінкою та егоцентризмом, які підсилають 

негативні емоції у зв’язку зі смертю. Втрата цінностей та сенсу може 

призвести до суїцидальних думок або підсилювати суїцидальну активність, 

якщо вони вже присутні. Для молоді, яка занурена у віртуальний світ, сенс 

життя полягає в задоволення матеріальних потреб, в увазі до власної 

особистості та в пошуках розваг та емоцій в Інтернеті. 

У світі, час від часу, можна виявити такі прояви суїцидальної поведінки, 

як участь у іграх «смерті». Сутність яких полягала у схилянні певними 

особами («кураторами») підлітків до суїциду за допомогою використання 

їхніх соціальних мереж(Telegram ;Instagram; Facebook). 
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Міжособистісні відносини в контексті здійснення суїцидальних вчинків 

набувають подвійного значення. З одного боку, конфлікти та переривання 

контакту в близьких відносинах є основними тригерами суїцидальних вчинків, 

виступаючи як безпосередня причина самогубства. З іншого боку, ситуації, 

коли особа стає прямим або опосередкованим свідком суїциду або знайома з 

суїцидентом, також є чинником для суїцидальної поведінки. 

Іноді у підлітковому віці виявляється зростання бажання спілкуватися з 

ровесниками. Це пов’язано з прагненням підлітка зайняти своє місце в 

колективі, бути визнаним та прийнятим товаришами, тобто задовольнити 

потребу в самоствердженні. Ступінь реалізації цієї проблеми впливає на 

емоційний комфорт або самопочуття учня в рамках міжособистісних відносин. 

 

У другому розділі «Емпіричне дослідження міжособистісних 

стосунків в класі як чинника схильності підлітків до суїцидальної 

поведінки» висвітлено організаційно-методичні засади діагностичного 

дослідження міжособистісних стосунків підлітків як чинник схильності до 

суїцидальної поведінки  за окремими показниками, подано аналіз та 

інтерпритацію результатів дослідження за такими методиками: Методика 

визначення схильності до суїцидальної поведінки  (М. Горська); Методика 

Первинної діагностики та виявлення дітей «Групи ризику» (М. Рожков, 

М. Ковальчук); Тест на виявлення підліткової депресії (В. Казанська) та 

Методика діагностики міжособистісних відносин Лірі. 

За результати підлітків по усім методиками, були зроблені такі висновки 

що : підлітків з високою депресією не було виявлено.  У дев’яти дітей з 25 

виявлено середній рівень депресії, у всіх інших низький рівень.  

За рівнем схильності до суїцидальної поведінки :  IV-Ф курсі хлопці 

мають низький рівень, тоді коли дівчата мають середній рівень. У IV-М та IV-

І ідентична ситуації, як дівчата так і хлопці на обох курсах мають середній 

рівень схильності до суїцидальної поведінки, проте показники у дівчат вищі 

ніж у хлопців. Якщо розглядати загально то IV-Ф курс – має низький рівень 
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схильності до суїцидальної поведінки; в свою чергу курси IV-І та IV-М мають 

середній рівень схильності до суїцидальної поведінки, при якому потрібно 

звернути увагу на підлітків та провести відповідні заходи. 

За групами ризику: у IV-Ф курсу групою ризику є шкали: недовіри до 

людей та невпевненість у собі, переважає гіпертимний тип акцентуації 

характеру. У IV-М курсу групою ризику  також є шкали: недовіри до людей та 

невпевненість у собі, за акцентуаціями характеру,  жоден тип не є групою 

ризику у цьому класі. У IV-І курсі не виявлено груп ризику , переважають 

тільки гіпертимний та емоційно-лабільний типи акцентуації характеру.   

За методикою міжособистісних відносин:  у IV-Ф курсу майже по всіх 

шкалах проявляється помірна адаптивна поведінка, лише шкала альтруїзму  

має високі показники. У IV-М курсу високі показники мають шкали 

доброзичливості та альтруїзму, всі інші шкали мають помірну адаптивну 

поведінку. У IV-І курсу за шкалами : авторитарний, егоїстичний, 

доброзичливий та альтруїстичний проявляється висока: екстремальна 

поведінка, всі інші шкали мають помірну адаптивну поведінку. 

Аналізуючи отримані результати по всіх методиках та поспостерігавши 

за спілкуванням учнів в класах, можна зробити такі висновки що деякі 

досліджені особливості міжособистісних відносин можуть мати вплив на 

схильність до суїцидальної поведінки. Наприклад надто високі показники за  

шкалами: Авторитарності, Егоїстичності, свідчить що своїм сильним типом 

особистості, деспотичним характером та бажанням панувати над іншими, такі 

особи можуть знецінювати старання , дизморалити та займатися булінгом 

своїх однокласників, що може призвести в останніх до депресій та прямої 

схильності до суїцидальної поведінки. Підлітки котрі мають високі бали за 

шкалами: Залежний,  Доброзичливий та Альтруїстичний, можуть відрізнятися 

високою тривожністю, невпевненістю в собі, залежністю від інших, 

залежністю від соціальної думки, свідомою конформністю, приносячи у 

жертву власні інтереси, такі особи найчастіше і стають жертвою булінгу, образ 
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та конфліктів, в свою чергу в них більший рівень виникнення схильності до 

суїцидальної поведінки. 

 У третьому розділі «Рекомендації з  покращення міжособистісних 

стосунків у класі та запобігання самогубствам серед підлітків.» на основі 

отриманих результатів емпіричного досліджена був розроблений тренінг із 

покращення міжособистісних стосунків у шкільному класі, та представлено 

практичні рекомендації для класних керівників, соціальних педагогів щодо 

роботи з підлітками із запобігання суїцидальної поведінки. 

Тренінгова програма, має цільову аудиторію: підлітки віком 16-17 ( 10-

11 клас). Тривалість тренінгу: тренінг розрахований на 5 занять загальною 

тривалістю 3 год. 45хв., кожне заняття тривалістю 45 хв, (2-є лекційного 

формату, 3-є практичного формату). Регулярність зустрічей – кожного дня або 

через день. Мета тренінгу - покращити міжособистісні відносини у шкільному 

класі. Завдання тренінгу: 1. Ознайомити школярів з міжособистісними 

відносинами та конфліктами які можуть в них виникати;  2. За допомогою 

методик дослідити взаємостосунки в їхньому колективі та типи поведінки у 

конфлікті; 3.Завдяки проведенню вправ налагодити взаємини та сформувати 

дружню, комфортну атмосферу в колективі. 

На основі теоретичного та емпіричного аналізу, а також інтерпретації  

отриманих результатів, було запропоновано низку рекомендацій щодо 

запобігання виникнення суїцидальної поведінки у підлітків.  

За результатами емпіричного дослідження, профілактична робота 

повинна здійснюватися на декількох рівнях – індивідуальному, груповому, 

сімейному та в рамках освітніх закладів. 

➢ Індивідуальний (груповий) рівень – безпосередня робота з підлітками, 

схильними до суїцидальної поведінки. 

➢ Сімейному рівні – взаємодія з батьками/опікунами підлітків. Хоч тема 

суїциду та підліткових депресій, набирає розголосу у наш час, але батькам 

«старої закалки» не досить зрозумілий масштаб цих проблем, вони частіше 

за все знецінюють почуття підлітка фразами: «Яка депресія в тебе може 
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бути, ти ще ж така/-ий юна/-ий»; «Сходи прибери у себе в кімнаті, і депресії 

як не було». 

➢ Рівень освітніх закладів – можливість реалізації профілактичних програм у 

навчальних закладах. Присутня погана освітлюваність теми, частіше всього 

адміністрація шкіл не ризикує проводити діагностику підлітків на 

суїцидальну поведінку, адже хвилюються що вони можуть привернути 

зайву увагу до цієї теми, тим самим спровокувати дітей до самостійного 

вивчення теми і з можливими негативними наслідками. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Слід пам’ятати, що є суттєва різниця між термінами «суїцид» та 

«суїцидальна поведінка». Суїцид – це свідомі, навмисні дії, спрямовані на 

добровільне позбавлення себе життя. Суїцидальна поведінка – це ширше 

поняття, що крім самогубства, включає в себе суїцидальні спроби, замахи та 

інші можливі прояви. Самогубства серед дітей часто виявляються через 

прояви гніву, страху чи бажання покарати себе або інших. Також суїцидальну 

поведінку часто спостерігають у поєднанні з іншими проблемами, такими як 

прогули в школі, конфлікти з однолітками чи сім’єю. До появи суїцидальної 

поведінки можуть призводити тривожні або депресивні стани. 

2. У підлітковому віці суїцидальна поведінка має дещо інших характер, 

ніж у дорослому віці. В цьому віці суїцидальна поведінка частіше за все має 

демонстративний характер шантажу. Більшість ексцесів були вчинені після 

сварки з однолітками або батьками. Серед поширених детермінант 

підліткових суїцидів є депресії, нудьга, втома, схильність до бунту, 

зловживання алкоголем, наркотиками, або незадоволення міжособистісними 

відносинами з батьками чи однолітками.  Не менш вагомим чинником є вплив 

підліткової субкультури. У молодому віці суїцидальну поведінку нерідко 

пов’язують із інтимно-особистісними відносинами, мається на увазі 

нерозділене кохання. 

Основними психологічними чинниками суїцидальної поведінки в 

підлітковому віці є емоційна нестійкість, самотність, зниження цінності життя, 

самооцінка, імпульсивність, безнадійність, безпорадність, стрес, 

сугестивність, наслідування. Вони обумовлені віковими особливостями і 

регулюють діяльність та поведінку дитини. 

3.Підлітковий вік – це час формування характеру. Саме в цей період 

вплив оточення, рідних та друзів є дуже сильним. 

Міжособистісні стосунки є сукупністю об’єктивних зв’язків та 

взаємодій між людьми, які належать до певної групи. Такі стосунки 
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складаються в реальних умовах життя та діяльності людей, у процесі їх 

взаємодії. На розвиток цих стосунків істотно впливають різні об’єктивні 

фактори, які можуть як сприяти, так і ускладнювати їх формування. 

4. Емпіричне дослідження було проведене з використанням таких 

методик: 

1. Методика визначення схильності до суїцидальної поведінки  (М. 

Горська); 

2. Методика Первинної діагностики та виявлення дітей «Групи ризику» 

(М. Рожков, М. Ковальчук); 

3. Тест на виявлення підліткової депресії (В. Казанська);  

4. Методика діагностики міжособистісних відносин Лірі. 

Метою дослідження було теоретично обґрунтувати та емпірично 

дослідити наявність у підлітків депресії, схильності до суїцидальної 

поведінки, можливі групи ризику, та переважний тип відносин до людей у 

самооцінці та взаємооцінці. У ньому взяли участь учні 11-х класів( IV-Ф-7 

дітей ; IV-М-8 дітей; IV-І-10 дітей) загальноосвітньої школи ліцей «Лідер». 

Загальна їх кількість становить 25 осіб, з яких 16 дівчат та 9 хлопців, віком від 

16  до 17 років.  

Аналізуючи отримані результати по всіх методиках та поспостерігавши 

за спілкуванням учнів в класах, можна зробити такі висновки що деякі 

досліджені особливості міжособистісних відносин можуть мати вплив на 

схильність до суїцидальної поведінки. Наприклад надто високі показники за  

шкалами: Авторитарності, Егоїстичності, свідчить що своїм сильним типом 

особистості, деспотичним характером та бажанням панувати над іншими, такі 

особи можуть знецінювати старання , дизморалити та займатися булінгом 

своїх однокласників, що може призвести в останніх до депресій та прямої 

схильності до суїцидальної поведінки. Підлітки котрі мають високі бали за 

шкалами: Залежний,  Доброзичливий та Альтруїстичний, можуть відрізнятися 

високою тривожністю, невпевненістю в собі, залежністю від інших, 

залежністю від соціальної думки, свідомою конформністю, приносячи у 



13 

жертву власні інтереси, такі особи найчастіше і стають жертвою булінгу, образ 

та конфліктів, в свою чергу в них більший рівень виникнення схильності до 

суїцидальної поведінки. 

5.  Тренінгова програма. Має цільову аудиторію: підлітки віком 16-17 ( 

10-11 клас). Тривалість тренінгу: тренінг розрахований на 5 занять загальною 

тривалістю 3 год., кожне заняття тривалістю 45 хв, (2-є лекційного формату, 

3-є практичного формату). Регулярність зустрічей – кожного дня або через 

день. Мета тренінгу - покращити міжособистісні відносини у шкільному класі. 

Завдання тренінгу: 1. Ознайомити школярів з міжособистісними відносинами 

та конфліктами які можуть в них виникати;  2. За допомогою методик 

дослідити взаємостосунки в їхньому колективі та типи поведінки у конфлікті; 

3.Завдяки проведенню вправ налагодити взаємини та сформувати дружню, 

комфортну атмосферу в колективі. 

Основним завданням первинної профілактики є поширення інформації 

про ознаки та фактори, які сприяють ризику суїцидальної поведінки серед 

підлітків. Це необхідно для співпраці з педагогічними працівниками та 

батьками, які можуть надати допомогу практичному психологу чи 

соціальному педагогу у виявленні підлітків з суїцидальним  ризиком. 

Проведення профілактичної роботи з уникнення суїциду передбачає 

створення у навчальному закладі інформаційного куточка з методичною 

літературою, контактами довіри, а також інформацією про режим роботи 

кризових центрів та спеціалізованих відділень лікарень. 
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